

初心不改 红心向党

——西部战区陆军某旅玉树独立骑兵连连长尼都塔生一家四代跟党走纪实

□新华社记者 江时强 李清华 顾玲

7月,青海省玉树藏族自治州草木茂密,长江源头地区通天河宽阔的河谷里,水流奔腾不息,一路向东汇入巨流,滋养着广袤的土地和中华。

70年前,在这片滋养江儿女、有着“中华水塔”美誉的江源地区,西部战区陆军某旅玉树独立骑兵连连长尼都塔生的曾祖父土登官保带回并升起了囊谦地区第一面五星红旗,并在弥留之际留下永跟党走遗训。此后,在这颗初心引领下,尼都塔生的祖父彭措旺扎首先开玉树地区“康巴世族”后代入党先锋,父亲东坝阿宝长期致力于维护民族团结,尼都塔生深受红色家风影响,毅然参军入伍报效国家。

70年风雨岁月,这颗初心似源头活水,孕育出厚重久远的力量,在玉树草原上树立起藏族同胞一心一意跟党走的标准。

红色初心四代传承
清晨,74岁的藏族老人达珍公布步行来到离家约3公里的东坝家族旧居。这里距离囊谦县城128公里,新中国成立前,有着600多年历史的康巴贵族家庭“东坝百户”就居住在这里。

眼前的二层土坯房被巍峨的大山环抱,房屋正面刷成红色。
“这就是我家的老房子。”东坝家族的后代,26岁的尼都塔生说。老屋早已无人居住,现在由达珍公布负责看护。

玉树在新中国成立前仍沿袭千百户制度。尼都塔生所在的东坝家族,就是由清朝政府册封世袭、在囊谦千百户统治下负责管辖超过百户牧民及僧侣的“百户”。

1949年,尼都塔生的曾祖父土登官保随囊谦千户携千匹骏马和大量青皮山珍,赴西宁为马步芳“上贡”,行至青海共和县境内时,获悉西宁已解放。此时,是将马赶回玉树,还是送给解放军?千户与土登官保等几名送马百户反复磋商,最终将千匹骏马送到西宁,敬献给了人民解放军。

“共产党给土登官保赠送了一面五星红旗。群众都说这是共产党的‘红色经幡’,比藏族经幡还要灵。”东坝家族75岁的原属民杂德才仁听自己的父辈说,土登官保回到玉树后,就在自家楼前升起了这面旗帜。这是玉树囊谦升起的第一面五星红旗。

1953年,土登官保在弥留之际留下遗训:“凡东坝族人必须跟党走,决不可三心二意。”
祖辈的初心引领后人不断前行。

新时代的 中国国防

■上接第9版

中国加强与非洲、拉美和加勒比、南太平洋等地区发展中国家的军事交往,开展人员培训和中青年军官交流,帮助有关国家加强军事建设、提高防务能力。2018年,在北京举办中非防务安全论坛、中拉高级防务论坛、中加(勒比)南(太平洋)高级防务研讨班。

中国军队坚持互信互惠、合作共赢的原则,同世界各国军队开展务实交流合作。2012年以来,中国同30多个国家举行百余次联合演习与训练,演练内容从非传统安全领域发展到传统安全领域,演练地域从中国周边延伸至远海,参演力量从以陆军为主拓展至陆海空多军兵种。中国军队积极组织人才培养交流合作,2012年以来,向50多个国家派出军事留学生1700余名,20余所军队院校分别同40多个国家的院校建立和保持了校际交流关系,共接纳130多个国家的上万名军事人员到中国军队院校学习。

完善军事新闻发布机制,全面客观向国内外介绍说明中国国防和军队建设情况。2011年4月,建立国防部月度例行记者会制度,定期发布国防和军队建设重要信息。2012年以来,围绕深化国防和军队改革、裁减军队员额等重大事项,召开多场专题新闻发布会。组织近百家中外媒体多次赴部队、军事院校参观采访。2015年5月,“国防部发布”官方微博微信正式开通,关注人数已达600余万。

推动构建地区安全合作架构
2001年6月,中国同哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦共同发起成立上海合作组织。上海合作组织已成为世界上幅员最广、人口最多的综合性新型区域合作组织,形成互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,推动构建上海合作组织命运共同体,推动建设新型国际关系,为地区和平与发展作出了新贡献。2017年6月,上海合作组织首次扩员,印度和巴基斯坦成为上海合作组织成员国。2018年4月,举行上海合作组

爱国情 奋斗者

土登官保的儿子、尼都塔生的祖父彭措旺扎15岁参加革命。1958年在西北野战军骑兵团担任翻译的日子里,他对共产党有了更深刻的认识,决心向党组织靠拢,但那个年代“百户”入党没有先例。经过党组织1年多的考察并经中共中央西北局批准,彭措旺扎在1960年光荣入党。

“父亲入党在当时的藏族各界人士中产生了巨大影响。我记得清清楚楚,父亲说:‘已经选择了这条路,就必须忠心耿耿。’”尼都塔生的父亲东坝阿宝回忆。

“祖辈父辈教我做人要正直,党培养我上大学,培养我当领导干部,我有机会也要回报党的恩情!”2010年,玉树发生大地震,时任玉树州委副书记的东坝阿宝负责率全团的抢险救灾队伍的协调与调度,他不顾严重的高血压,从医院跑了出来,连续奋战六天六夜晕倒在救灾一线,被评为“全省抗震救灾模范”。

今年26岁的尼都塔生秉承红色遗训,在大学三年级加入中国共产党。毕业后,面对繁华的一线城市和偏远的玉树藏区,他选择回到巴塘草原:“大城市不缺我一个,高原上更需要我。”

“连长通晓藏汉双语,熟悉当地情况,他经常将党的政策翻译成藏文,带着我们连队的‘马背宣讲队’走村入户,给牧民宣传党的政策。”军马勤务班班长仓洛加才让说。

一心向党毫不动摇
70年风雨如磐,70年无怨无悔。面临重大抉择,尼都塔生一家四代义无反顾跟党走。是共产党全心全意为人民服务的初心,给了他们抉择的力量。

在囊谦千百户统治玉树的时期,普通的藏族家庭都要向千户、百户缴纳牛羊税、草场税。“新中国成立前我们家里有一个水瓢,牧民们只需要象征性地交一瓢青稞或一坛酥油就可以抵顶税赋。”东坝阿宝说。
“东坝家族有着朴素的群众观点,他们热爱群众、相信群众、依靠群众,所以党的政策一来,就跟他们的思想产生了强烈共鸣,这坚定了他们跟党走的决心。”尼都塔生所在旅政治工作部主任张兴说。

玉树州委书记吴德军介绍,玉树和平解放后,我们在玉树执行了民族平等团结、宗教信仰自由等政策,并着力改善当地的生产、生活条件,得到

头人和农牧民群众交口称赞。“东坝家族深明大义,他们知恩报恩,本着对国家、对民族、对人民负责的态度,自觉自愿地选择跟党走。”

玉树和平解放后,彭措旺扎成为党的民族宗教政策的坚定拥护者。“他放弃百户身份,还动员亲戚们交出代表贵族身份的文件、旗帜。”彭措旺扎的妻子扎西永藏今年已75岁,她回忆,彭措旺扎17岁那年,一些牧民在神山上挖虫草被代理百户事务的母亲关押在家中,他知道后悄悄把牧民放走。这件事传开后,他受到群众和党政领导的一致赞誉。

“共产党的初心就是全心全意为人民服务,这一伟大初心感召了这一家人。他们能一代一代跟着共产党走,说明共产党的初心是对的,是好的,经得起历史和人民的检验。”吴德军说。

汽车沿着山路行进在东坝乡境内,眼前一座大山泛着黑色,与周围的大山明显不同。

“这座山里有煤矿,以前有个老板拿到了勘探证,想开采煤矿,可东坝的老百姓不同意。”尼都塔生说,“老板看中了我们家的影响力,重金许诺:只要东坝家同意开采,每年给我们家500万元。”

是收下巨额财富,还是保护三江源生态环境?

玉树地处三江源地区,这里高寒缺氧、气候严酷,生态环境脆弱,一旦遭到破坏很难恢复。

“这个煤矿很容易挖,只要把草皮翻开,下面1米多就是煤。煤矿一挖,这里的生态就被破坏了。”东坝阿宝说。

东坝阿宝顶住各方面压力,选择带头执行国家保护生态环境的政策。如今,这座煤山仍然完好地留存,上面青草蔓生,与周围的大山一起,静静地守护着三江源。

“草原热线”共筑民族团结
海拔4200米的巴塘草原绿草如茵。在玉树独立骑兵连巴塘驻训点,十几名官兵费了九牛二虎之力,才将一匹骏马压倒在地,兽医仔细检查它的腹部,给它的伤口消毒、上药。

受伤的骏马情绪烦躁,尼都塔生用手轻轻摸着它的颈部,边安抚边对旁边压住马腿的战士说:“别压得太死,放松一点。”

巴塘驻训点主要负责照料军马。这里氧气含量只有内地的60%,一年

中只有3个月不下雪。尼都塔生常年在这里,训练之余,他做得最多的是带领官兵深入牧区为百姓提供帮助。

“去年夏天,村里的人都到山上挖虫草去了,几只狼过来把一头牦牛咬伤了。”巴塘乡铁力角村村民土多才仁说,情急中,他们给尼都塔生打了电话。

缝针、打吊针、给牛吸氧,每3天给牛清洗一次伤口,在尼都塔生和连队的帮助下,两周后,受伤的牛痊愈了。

铁力角村共居住着21户牧民。帮助77岁的牧民旦增群索拉起网围栏,给牧民家生病的牲畜打针、喂药,资助贫困的中学生姐弟,尼都塔生的电话成为巴塘草原上的“热线电话”,老乡们遇到矛盾困难,第一个想到的就是他。

百姓家有了牦牛肉,会给部队送来一些;战士们放马路过村里,会停下来喝碗茯茶;20多吨的马料送到营地,牧民群众会自发过来帮忙卸草……“就像一家人一样。”牧民武玉兰说。

尼都塔生所在部队是中央军委授予的“高原民族团结模范连”,秉承祖辈跟党走的遗训,他倾心帮助牧民群众,热心调处矛盾纠纷,在部队里得到了教育与锤炼。

玉树盛产冬虫夏草,虫草是当地百姓的重要经济来源。每逢虫草季节,牧民因为争抢草山发生冲突的情况时有发生。

“其实大多数冲突都是因为语言不通、民俗不同,有的群众不懂政策,碰到利益就容易出问题。”尼都塔生说。

于是,他发挥自己既懂藏语、又懂政策的优势,在官兵中开展学党的民族政策、学常用藏语、学民族风俗、学调解技巧的“四学”活动,培养了多名处理纠纷的能手。

长江、澜沧江蜿蜒流过玉树,这里夏天水草丰美,漫山遍野牛羊成群,牧民群众生活悠闲。

新中国成立70年来,从草场、牲畜承包到户,到国家免去农牧业税,再到三江源牧民发放草原奖补资金,玉树藏区群众对当地一跃跨千年的历史性成就叹服。囊谦县东坝乡果永村74岁的村民土丁说:“这是一个好时代,越是了解党的政策,就越是觉得要像佛珠一样紧紧串在一起,听党话,跟党走!”

尼都塔生一家四代传承红心尽忠诚、矢志不渝跟党走,在草原上发挥着越来越好的示范作用,影响着越来越多的人。

(新华社西宁7月24日电)

壮丽70年·奋斗新时代——共和国发展成就巡礼

中原河南：盛满丰收的田野 大有可为的土地

□新华社记者 王丁 宋晓东

沃野千里,这里是中国粮仓;联通世界,这里架起开放桥梁;山清水秀,这里书写绿色崛起。

这就是中原河南!

“伸手一摸是春秋文化,脚脚一踩是秦汉汉瓦。”历经沧桑的河南大地,承载着千年中华文明。扭住发展不放松,扛起粮食安全重任——河南从曾经最贫困落后的省份之一成为今天的农业大省、全国重要经济增长板块、内陆开放重要地区,大步迈向高质量发展。

稳住“大粮仓” 抓紧“粮袋子”

日前,记者来到河南省郸城县,在胡集乡大舒庄村看到,2000多亩“麦茬红薯”的红薯秧已经长出了20多厘米,种粮大户贾云飞还沉浸在今年小麦的丰收喜悦里:“今年小麦真是大丰收啊,一亩地最少也有1200斤,现在种粮省事省力又高产。”

中原熟,天下足。素有“中原粮仓”之称的河南,今年再次迎来丰收。国家统计局河南调查总队发布消息称,2019年河南夏粮产量达749.08亿斤,比去年增加26.34亿斤,再创历史新高,且今年河南夏粮播种面积、总产量和单位面积产量均居全国第一,夏粮增产对全国贡献率达44.9%。

新中国成立后,解决粮食问题曾是全国的头等大事,作为传统的农业大省,河南不断加强农田水利基础设施建设,改善农业生产环境,粮食生产能力不断提升。

在河南省商水县杜店村,水泥路修到了田间地头,每50亩就有一眼机井,刷下电卡就能自动浇地,全村3000多亩地不到3天就能浇透一遍。渠相通,路相连,旱能浇,涝能排,土地平整肥沃,这样的高标准农田在中原越来越常见。截至2018年底,河南累计建设高标准农田6163万亩,农田基础设施显著改善,抗灾能力明显提升,中原粮仓牢牢地扎在了麦田间。

藏粮于地,也要藏粮于技。“中国人的饭碗里要装满中国粮”——一批批农业科技工作者坚定信念,潜心培育出一代代国产优良品种。今年麦收期间,河南粮食高产的好消息不断:永城市侯岭乡张井村的1140亩麦田,亩产达778.9公斤,再创黄淮海区强筋优质小麦高产佳绩;在焦作市,全市小麦平均亩产达570.5公斤,创历史最好水平。

科技,持续助力中原粮仓。从育种,到种植,田间管理,再到收获、加工的粮食生产全链条,河南农业机械化和信息化水平越来越高,科技贡献率不断提升。目前,河南小麦良种覆盖率超过98%,小麦生产基本实现耕种收全程机械化,农业技术指导粮食生产全流程。“稳住中原粮仓,把中国人的‘粮袋子’牢牢抓在自己手里,这是中原河南必须扛起的责任。”全国小麦育种专家茹振钢说。

广袤的中原捧出沉甸甸的收获:2018年河南粮食总产量达1329亿斤,是新中国成立初期的近10倍;粮食亩产从1949年的55公斤,增长到现在的小麦平均亩产436.62公斤。从过去的“自己吃不饱”,到现在每年外调400亿斤粮食,河南为中国人“吃饱肚子”作出了巨大贡献。

架起“新丝路” 开放促发展

今年3月,随着一架卢森堡货运航班落地郑州新郑国际机场,50只来自荷兰的小袋鼠来到中国“做客”。这几年,俄罗斯的北极熊、智利的羊驼、加拿大的种猪、法国的小矮马……都曾乘飞机从世界各地来到郑州,去往全国各地。

中原河南是中国地理中心,区位优势明显、交通便利,近些年来,河南借助优势,积极参与“一带一路”建设,构建起了空中、陆路、网上、海上四条“新丝路”,联通世界。

前不久,一架满载乘客的航班从郑州新郑国际机场起飞,11小时后直达伦敦希思罗机场,河南自此开通了直达欧洲的定期客运航线。借助区位优势架起的空中丝绸之路,已成为河南开放的“自主品牌”,



走进天文馆 快乐度暑假

7月24日,孩子们在贵州平塘国际天文体验馆体验“穿越黑洞”。暑假期间,一些游客带着孩子走进贵州平塘国际天文体验馆,探索宇宙奥秘,学习天文知识,让孩子在走进科学的同时快乐度暑假。

新华社记者 杨文斌 摄